

掘金乡村旅游 “原生态”要搭“旅元素”



市民挑选品尝特色果蔬

本报记者 郝洋 见习记者 陈曦 文/图

在绿意盎然的山水之间呼吸清新空气,在瓜果飘香的田间地头体验采摘乐趣,在麦香阵阵的田野旁边感受乡土气息……进入暑期,不少市民选择时机离开城市,携家带口去乡村拥抱自然,以采摘、生态、农家乐等为依托的乡村旅游逐渐热了起来。

近年来,随着人们更加注重休闲、体验、原生态式的游乐方式,旅游成为各县(市)发展经济的一大产业,我市乡村旅游初具规模。23日,孟津召开乡村旅游发展论坛,与会专家表示,发展乡村旅游,除了有农业基础,还要有旅游元素,二者结合才能换来真金白银。



乡村游也可以如此“高大上”

体验

上周末,家住新区的潘东伟带着家人,驱车到位于孟津县会盟镇雷河村的光瑞美好乡村农庄,在这里感受了一把不一样的乡村旅游。

“以前,乡村游给我的印象主要是采摘和农家乐,不过大多档次不高,条件比较简陋。”潘东伟说,这次乡村之行给他最大的感受是,基础设施的档次上去了,地上没了黄土,而是类似足球场的绿色草皮;住宿不再简陋,而是空调、洗澡间、电视一应俱全的小木屋和蒙古包。夜晚也不再单调,在餐饮区,竹棚下是一个个精致的小圆桌,游客喝着啤酒,吃着烧烤,观看乐队表演或篝火晚会,感觉好极了。

孩子们也有不错的去处,可以在文化长廊

里学习农耕知识,在菜园里观察向日葵、小番茄、辣椒等80多种植物的生长特点,在游乐场里玩海洋球和滑滑梯……

“我们想做有点儿不一样的乡村旅游,也就是依靠科技和创新,打造现代化农庄,营造出城里人‘坐在田间喝咖啡’的感觉。”该农庄负责人吕超锋介绍,自5月20日开业以来,借助麦浪音乐节,每逢周末,这里的游客都会爆满,最多的时候一天接待3000人。下一步,他们将进一步完善停车场、标志牌等基础设施并进行户外拓展训练、游泳场等娱乐项目的建设,整合附近的农产品进行品牌营销,打造“吃、住、行、游、购、娱”一条龙的产业链。



可移动的休息平台



农庄里的蒙古包

从农业向旅游业过渡“没那么简单”

专家

还是上个周末,家住涧西区的戈女士带着母亲和孩子到孟津采摘小西瓜。从孟津县城到会盟镇的路上,有大大小小十几家小西瓜采摘园,而且这些园子几乎一模一样。“都是有几个塑料大棚,里面有吊在藤上的小西瓜,摘了之后论重量结账。”戈女士说,于是他们随便找了一家进去采摘,出来以后想找个舒适的地方躲避烈日,休息一下,吃吃西瓜吃吃饭,却没有找到。

“这两年我去采摘了五六次,有草莓、红提、西瓜等。这些采摘园的经营模式都差不多,摘完理单走人,没有吃饭、休息的地方。”戈女士坦言。

有人调侃,采摘游更像是“跑了几十公里去帮别人摘果蔬,还要高价买回来”。

孙小峰是市旅游发展委员会副主任,也是国内知名的旅游专家。他表示,采摘游作为乡村旅游的一部分,在我市日渐兴起,然而,目前多数采摘游同质化现象严重,并未从农业经济中脱离出来,所依靠的盈利模式仍是农产品销售,缺少旅游的元素。

“旅游业靠的是留人,有了人气也就有了财气,所以乡村旅游不只要有农业基础,还要依靠休闲、文化、娱乐等项目发展第三产业,实现从农业向旅游业的过渡。”孙小峰说。

“对号入座”寻借鉴 分类突破求发展

建议

通过多年考察,孙小峰认为,乡村旅游归纳起来有五种发展模式,我市乡村旅游可“对号入座”,分类突破寻求更好发展。

■以古民居为依托

国内做得比较好的有周庄、凤凰古城、乔家大院等。孙小峰表示,我市历史文化资源丰富,可依托帝王文化、老城等打造有特色的古村落景点,挖掘旅游的“视觉经济”。

■以乡村元素为依托

以浙江奉化滕头村为例,该村以农村环境为背景,依靠小猪赛跑、羊走钢丝等趣味项目吸引游客,从远近闻名的穷村发展成如今全国首个5A级乡村旅游景区。

孙小峰认为,我市乡村旅游可借鉴其先进经验,在农家乐等乡村旅游的基础上挖掘城市人难得一见的农村趣味项目,提升人气,“一项调查显示,如今城市里约有60%的人是在农村出生或有直系亲属仍在农村的,因此,这些趣味项目也能引发他们的怀旧情怀,从而增加吸引力”。

孙小峰表示,旅游讲究唯一性,即“这里有别处没有”才更容易吸引人,“如果到处都是农家宾馆、农家饭庄,周围都是麦地、玉米地,就不会吸引游客。只有别具特色,才能吸引游客”。

■以高科技农业为依托

以上海孙桥现代农业园区为例,该

园区是全国第一个综合性的现代农业开发区,依靠无土栽培、温室养殖等技术开发、生产农产品,其农产品销售仅占每年收入的5%,而95%的收入来自旅游观光销售的门票。孙小峰说,我市也可借助高科技农产品种植,在农产品销售的基础上开发旅游项目,从而获得更多利润。

■以景区周边为依托

这种乡村旅游模式与我市南部生态景区发展模式相同,即在景区周边打造农家宾馆、农家饭庄等。

■以城市周边为依托

成都附近的郫县农科村,开辟出环境优美的农村休闲景区,尤其注重对房屋、绿地、花园等的规划,家家户户的院落像公园一样。该村已成为成都市民休闲的好去处。

孙小峰说,如今我市通往一些县(市)的快速通道已经建成,可借鉴郫县农科村的先进经验,在孟津、宜阳、伊川等城市周边县规划建设环境优美的乡村旅游景区,打造市民休闲胜地。

此外,市旅发委副主任郭志红建议乡村旅游抱团经营。如草莓、西瓜、葡萄等种植户可进行合作,从而实现采摘游一年四季不间断;乡村旅游景区可与文化、自然等景区抱团,如将孟津县会盟镇的汉光武帝陵、龙马负图寺、王铎故居、扣马万亩荷塘与乡村旅游景区打包卖门票,可吸引更多游客。

泉舜之约·我要上名校

2014中国洛阳首届国际国内高校及当地百强名校

招生博览会

6月28日上午10:00隆重开幕

(前100名学生持准考证可领取世茂国际影城观影券一张)

这是一场全国优质教育品牌集中展示的盛会!
这是一场让学校招生不再难,全方位展示自我的盛会!
这是一场能让学生找到理想学校的盛会!
这是一场让学生真正了解学校的盛会!
这是一场洛阳百万学子期盼已久的盛会!

时间: 2014年6月28日、29日

地点: 洛阳新区泉舜购物中心西厅(市政府对面)

主办单位: 洛阳日报报业集团

启德留学 值得信赖的一站式留学服务机构

剩余少量展位正在预订中, 咨询电话: 0379—80889316